

4.1% Е БЕЗРАБОТИЦАТА В КИТАЙ

4.1 процента е безработицата в Китай към април месец 2012 г. Изводът на правителството е, че в момента се запазва стабилно положение в сферата на заетостта, заяви неотдавна министърът на трудовите ресурси и социалното осигуряване Ин Веймин. Той се позова на данните в доклада на премира Вън Дзябао пред парламента, където се казва, че през 2011 г в страната са създадени 12.21 млн нови работни места. Освен това повече от 10 милиона селяни, които са се оказали сред незазетата работна сила, са били трудоустроени в неземеделския сектор.

Ин Вейман обърна внимание, че докато в предприятията има недостиг на инженерно-технически кадри и обикновени работници, мно-



го випускници остават все още без работа. Според него през годините на настоящата 12-та петилетка - 2011 г - 2015 г ежегодно на пазара на труда ще излизат по 7 млн випускници на ВУЗ.

В Китай бе приета програма за стимулиране на заетостта за периода на 12-та петилетка - 2011 г - 2015 г. в съответствие с която в градовете на страната трябва да бъдат създадени 45 милиона нови работни места, а нивото на безработицата да не превишава 5 процента. На село трябва да се създадат условия за трудоустройство на около 40 милиона души, оказали се излишна работна сила.

Според програмата трябва да бъдат осигурени относително високи темпове на ръста на заплатите. Минималният

размер на заплащането на труда трябва да се увеличава средно не повече от 13 процента. В крайна сметка в повечето от регионите ръстът трябва да достигне 40 процента от средната заплата на градското население.

През 2012 г в градските райони трябва да бъдат трудоустроени около 25 милиона души, като повече от половината от тях са випускници от ВУЗ и средни специални училища. На село през тази година очакват да намерят нова работа около 10 млн души.

Според програмата в края на петилетката в страната ще има 125 млн квалифицирани трудещи се, от тях 34 млн високо квалифицирани /27 процента/ А броят на професионалните средни специалисти да достигне 68 млн души.

186.2 ХИЛЯДИ МЛАДЕЖИ СЕ ЗАВЪРНАХА СЛЕД ОБУЧЕНИЕ В ЧУЖБИНА

През 2011 г 186.2 хиляди китайски младежи се завърнаха в страната си след обучение в чужбина. Тази цифра показва, че те са с 38.08 процента повече от предидущата година. През миналата година в рамките на програмата за привличане на специалисти от висока класа в Китай, в страната са пристигнали около 1000 души, като така общият им брой вече надминава 2200 души. От 1978 г. до 2011 г. Китай е изпратил в чужбина за обучение 2.25 млн младежи. От тях са се завърнали 818.4 хиляди. За да се осигури работа на завръщащите се специалисти в Китай са създадени 160 бизнес-паркове, към които са регистрирани повече от 8 хиляди предприятия.

Както пише в някои чужди средства за масова информация, традиционно в чужбина заминават да учат само отлични студенти от Китай, като в повечето случаи те вече имат бакалавърска степен. Според Съвета за аспирантури на САЩ, през миналия месец за аспирантури във американски вузове са подали заявления с 18 процента повече от миналата година студенти от Китай. А само през 2011 г. броят на китайските студенти, които са получили степен бакалавър са с 43 на сто повече. Прави впечатление, че тези младежи са високообразовани и все повече могат да бъдат причислявани към научния елит на съответните учебни заведения, подчертават специалистите в САЩ.

За Чжен Ян, която е завършила в Единбург и сега преподава английски в Пекин, колкото повече хора пътуват в чужбина, толкова по-добри ще са отношенията между Китай и външния свят.

СПЕЦИАЛНИ СРЕДСТВА СЕ ОТДЕЛЯТ ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛАТА

От началото на 2012 г за развитието на селското стопанство, селата и селяните са отделени от бюджета на КНР 763.1 млрд юана / 1 \$ се равнява на 6.28 юана/. За цялата година се планира инвестициите да достигнат 1 трилион и 228.66 млрд юани, което е увеличение с 17.9 процента в сравнение с миналата година.

Както съобщава Министерството на финансите, за строителството на малки полски иригационни системи, за регулиране на басейните на малки и средни реки, за укрепване на дигите



на водохранилища, за борба с пороите и също за реализирането на общественополезни проекти в селските местности са вложени 75.8 млрд юана.

През 2011 г 252.78 млн трудещи се са регистрирани като живеещи на село, съгласно съобщение на Държавното статистическо управление на КНР. Има уве-

личение с 4.4 процента. В тази бройка влизат и работниците-мигранти, които имат селско жилище.

Източен Китай е най-привлекателен за мигриращото население. Отбелязва се бръз ръст на доходите на работниците - мигранти. Средният им доход на глава на населението е достигнал 2049 юана и се е повишил с 21.2 процента в сравнение с 2010 г. Подчертава се, че се е подобрило положението с заплащането на заплати за извънреден труд и също със социалните застраховки.

ПРЕДПОЧИТА СЕ РАБОТА В ГОЛЕМИТЕ ГРАДОВЕ

Повече от 60 процента от випускниците от Пекин, Шанхай и Гуанджоу предпочитат да си намерят работа в тези градове, след като завършат висшето си образование. Те мечтаят да попаднат в централните предприятия

на големите градове, в големи държавни компании, или в чуждестранни предприятия. Една част се ориентират към държавните учреждения. Само много малка част от випускниците желаят да работят в частни компании.

Що се отнася до интереса към младите специалисти от страна на работодателите, то за тях има значение от кой университет идват те, какъв стаж са преминали, имат ли някаква практика, и бележките от изпитите.

Според едно от изследванията стажът и обучението по практика имат най-важно значение за работодателите. Все повече при провеждането на интервюта имат значение личните качества на кандидата.

СПЕЦИАЛНИ МЕРКИ ЗА ТРУДОУСТРОЯВАНЕТО НА ИНВАЛИДИТЕ

През изминалата 2011 г. в Китай бяха взети редица специални мерки за трудоустрояването на инвалидите. 318 хиляди лица с физически недостатъци са били устроени само за тази година в градовете и селищата на подходяща работа, съобщава Общокитайската федерация на инвалидите.

Общата равностметка от работата по устройване на инвалиди в страната показва, че в момента 4.41 млн имат работа в градовете и 17.49 млн души - в селата. От тях над 13.68 млн. се занимават със

селскостопанска работа. От 1 март 2012 г всички инвалиди в страната, които имат съответните удостоверения за това, пътуват безплатно в автобусите и тролейбусите, независимо от това къде живеят.

В Пекинската корпорация за обществен транспорт има вече 4462 автобуса, специално оборудвани да бъдат ползвани от инва-

лиди. Това е една пета от общия брой на колите на обществения транспорт в столицата. Корпорацията обучава 70 хиляди от своите сътрудници да могат да помагат на инвалидите при нужда. Сега Пекинската федерация на инвалидите осигурява базисни грижи в автобусите по 1000 маршрута, като има лица, които да съпровождат нуждаещите се.

ПЛАТЕНИЯТ ОТПУСК В КИТАЙ Е 21 ДНИ

Платеният отпуск в Китай е 21 дни. Едно проучване на телевизионния канал CNN миналата година се базира на основа на опита на служачи, които работят пет дни в седмицата и имат 10-годишен трудов стаж. Според него с най-дълъг платен отпуск са Бразилия и Литва, където това са 41 дни. В САЩ минималният платен отпуск е 15 дни и към него са добавени 10 дни празници.

Независимо че в трудовия кодекс на Китай точно са фиксирани дните на платен отпуск, има случаи, когато някои от работниците не винаги могат да се възползват от тях, поради конкретни причини като „играта“ между работодатели и работещи, казват експертите.